

Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal

REGALO

cien cartas timbradas papel fino y cien sobres blancos a Ptas. 2'50

Devocionarios, Estampas y recordatorios de 1.ª Comunión
Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

La ley del «candado», no obliga

Afirma algún periódico republicano—y confesamos que antes de decirlo éste algo habíamos oído en el mismo sentido—que ha sido prorrogada la ley del «candado», y aun da a entender que tal prórroga ha sido concertada con la Santa Sede.

Pues no lo entendemos, ni creemos que nadie pueda explicárnoslo satisfactoriamente.

La llamada ley del «candado» dice:

«Si en el plazo de dos años no se publica la nueva ley de Asociaciones, quedará sin efecto la presente ley.»

Publicada esta disposición en la «Gaceta» del 28 de diciembre de 1910, dicha ley ha dejado de regir el 29 de diciembre último.

Puede un Gobierno, por muy liberal que sea, prorrogar por sí y ante sí una ley cuyo plazo de vigencia señalaron explícita y terminantemente las Cortes? ¿No constituiría eso un escandaloso atropello del Poder legislativo?

Además, ¿dónde y cuando se ha publicado el decreto, Real orden, o lo que sea, determinando que esa ley continúa en vigor, porque así place a la real voluntad del señor conde de Romanones?

¿Habrá Tribunal alguno capaz de aplicar esa ley, contra lo dispuesto en ella misma?

Si esto lograra prevalecer habrían concluido todas las garantías de los ciudadanos, y estaríamos peor que en Marruecos bajo los Sultanes; porque el día que al señor conde de Romanones se le antojase, declararía derogado el Código civil, o suprimiría, por inaguantables, los derechos individuales. (No se olvide que «El País» nos descubrió que el morrión de Sagasta le venía que ni pintado al actual presidente.)

No queremos hacernos cargo de la indicación que se desliza, de haber sido concertada la prórroga con la Santa Sede, y sólo formularemos estas preguntas: ¿Dónde está el documento diplomático en que eso se consigna? ¿Qué habría ocurrido aquí si un Gobierno conservador se hubiese atrevido a hacer algo semejante? ¿No emplearían los del *trust* sus mayores títulos para hablar, de reacción, de dictaduras, etc., etc.?

(De «La Epoca»).

Una opinión interesante

Refiriéndose a lo que ha dado en llamarse «jornada histórica», escribe «La Correspondencia Militar»:

«Pero si ni una ni otra cosa sucediera; si no estancias en el prólogo de la evolución de fuerzas republicanas hacia la Monarquía—para lo cual repetimos, no hace falta abdicar en absoluto de los ideos defendidos, ni después de esas visitas al Regio Alcázar va a dejar de actuar la conjunción republicano-socialista, que se formó—y acaba de ratificar la causa de su origen—para cohibir al Rey en el ejercicio de la libre prerrogati-

va que le otorga la Constitución; si tras de lo que se califica por muchos de acontecimiento político, de jornada histórica, perdura el consorcio de los republicanos gubernamentales con los declarados enemigos del Ejército, con los calumniadores y difamadores de los Tribunales de Justicia, con los naturales enemigos del orden social, con los profesionales de la revolución anárquica y los cómplices de los destructores del nombre de España en el extranjero... ¡ah! si el final de la obra es ese, entonces grandes y poderosos núcleos de opinión sostendrán que el Rey ha sido engañado; las responsabilidades contraidas por los que, con arreglo al Código fundamental del Estado deben recabarlas para sí, serán enormes, y o la Nación estará poblada de eunucos, o el acontecimiento político y la jornada histórica habrá que provocarlos de otro lado, para salvación suprema de la dignidad de la Corona, de los prestigios del país y de la salud de la Patria.»

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES Almacén de Muebles.

Le «Temps» habla de España

París 15.—«Le Temps» dedica el artículo de fondo de hoy a la visita del señor Azcárate al Rey.

Dice que el suceso ha repercutido fuera de las fronteras de España y que el Rey después del golpe de efecto de no llamar a los conservadores al Poder ha «centrado su inclinación a la izquierda llamando a Palacio a los republicanos.

Añade: Tratar en la conferencia de los problemas de política general, indica que el Rey persiste en su inclinación hacia el liberalismo reflexivo.

La iniciativa del monarca español es de inmensa trascendencia. Sin duda don Alfonso quiere imitar al Rey de Italia.

Los reaccionarios españoles murmuran. Maura ha querido llevar al Rey a la derecha irritadamente y el Rey se ha inclinado a la izquierda.

Es de desear que el ejemplo sea seguido sacrificando los menudos intereses partidistas ante la realización de una política verdaderamente nacional.

En las monarquías latinas se nota cierto eclecticismo que no ha sabido imitar nuestra República. Aquí circunstancias graves no se ha llamado al Eliseo al conde de Mun ni a Jaurès.

Para vender

Lo están las siguientes fincas: Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.

Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponsetí Vinent.

El «Mallorca», embarrancado

La primera noticia

En la madrugada de ayer llegó hasta nosotros el rumor de que había naufragado un vapor, rumor que no recogimos dada su gravedad, pero apenas habíamos dado salida a nuestra edición de la mañana nos sorprendió un telegrama y después otros de nuestro activo corresponsal en Ibiza, comunicándonos la desagradable noticia de que el vapor «Mallorca» de la Islaña Marítima había embarrancado en el bajo conocido por las *Llosas de Santa Eulalia*, quedando en situación peligrosa.

Seguidamente dimos publicidad a la noticia mediante la pizarra que colocamos en la fachada de nuestra Redacción, noticia que se propagó con gran rapidez por toda la población.

Nuestro suplemento

A las once tiramos un suplemento con los cinco telegramas que nos remitió el accidente nuestro corresponsal en Ibiza, suplemento que era arrebatado de manos de los vendedores, pues era la primera noticia impresa que circulaba.

Nuestro suplemento fué repartido a todos nuestros abonados tanto de Palma como de los pueblos.

El «Balear»

En la madrugada de ayer tan pronto como el Director de la Islaña señor Simó, recibió el telegrama de que el vapor «Mallorca» había embarrancado en las *Llosas de Santa Eulalia*, ordenó que se encendieran las calderas del vapor «Balear» para salir ayer mañana como salió a prestar auxilio al «Mallorca» y trasbordar el pasaje y carga, con objeto de sustituirle en su viaje a Ibiza y Alicante.

A las nueve y diez minutos de la mañana de ayer salió el «Balear», al mando del capitán del vapor «Ciudad de Palma» don Antonio Guasp.

Al llegar el «Balear» a Ibiza, tomará el mando del citado buque su capitán señor Orell que salió el miércoles en el «Lulio», en sustitución del señor D. Azcárate que se halla enfermo.

Dicho buque debió salir ayer tarde de dicho puerto para Barcelona de itinerario al mando del señor Guasp.

La compañía de la Barrientos

Se embarcaron en el «Mallorca» los artistas de ópera que actuaron hasta el jueves en el Teatro Lírico, excepto la eminente diva señora Barrientos que salió el jueves para Barcelona.

Dichos artistas debían debutar ayer en Alicante.

Sensación

La noticia del accidente produjo verdadera sensación, máxime después de leer el último telegrama de nuestro corresponsal de que corría verdadero peligro de perderse el «Mallorca», pues el accidente es el más serio de los registrados en las comunicaciones marítimas de Baleares.

La compañía Islaña Marítima no tiene asegurados sus vapores.

El «Mallorca»

El «Mallorca» fué adquirido hace unos tres años en Marsella, de la «Compañía Francineta» por la cantidad de 250.000 pesetas.

En el tiempo que viene prestando servicio en esta compañía, ha sufrido importantes reparaciones en la maquinaria y en el casco, pues hace solo unos quince días que regresó de Marsella después de haber cambiado algunas piezas de la máquina y buen número de planchas del casco, habiendo gastado en esta reparación unos 14.000 duros.

La tripulación

El «Mallorca» va al mando del capitán don Juan Sabater. De piloto va don Mariano Massot. De maquinista el señor Serra.

Telegrama de la «Islaña»

Los consignatarios de «La Islaña» en Ibiza señores Wallis y Lobet telegrafián diciendo que el «Mallorca» se halla sobre el bajo «Santa Eulalia» con cinco brazas de agua por proa y popa y dos y media por babor y estribor.

Cinco faluchos de pesca quedaron junto al «Mallorca» para salvar a la tripulación en caso de peligro.

Este peligro no existía a primeras horas de la madrugada por ser el viento NO, y solo tener el mentado vapor un agujero bajo el tanque de proa.

Anoche a las 8 y media en la «Islaña Marítima» se recibió otro telegrama de su consignatario en Ibiza señor Wallis, fechado a las 6 y 18 minutos de la tarde diciendo que a dicha hora aún no habían llegado al puerto de Ibiza ni el «Balear», ni el «Lulio», ni el «Formentera» que se hallaban los tres maniobrando para salvar al «Mallorca», y que por lo tanto no podía comunicar ninguna nueva noticia, pero que lo haría enseguida que lleguen al puerto dichos buques.

El bajo Les Lloses

El bajo en que ha embarrancado el «Mallorca» está situado a unas tres millas de la costa, frente a Santa Eulalia y en una pequeña ensenada en la que hay una serie de pequeños bajos e islotes en forma de restinga.

Está situado unos dos metros bajo el nivel del mar, si bien se inicia un declive muy pronunciado en la parte que dá hacia tierra.

En los días de fuerte marea se acusa la presencia del bajo, por las rompientes que produce.

Por el peligro que para la navegación ofrece «Les Lloses», años atrás el ingeniero don Pedro Garau, formó el oportuno proyecto, para su balisamento.

El «Cataluña»

Al cerrar esta edición se nos dice que el vapor «Cataluña» saldría a media noche para Ibiza para auxiliar al «Mallorca».

Anoche a las diez y cuarto hablamos con el director naviero de la «Islaña», señor Simó, el cual nos comunicó que se había recibido un telegrama de su corresponsal en Ibiza, señor Wallis, participando que hasta las 8 de la noche habían maniobrado los vapores «Balear», «Lulio» y «Formentera», con objeto de poner a salvo el vapor «Mallorca», pero que en vista de que los numerosos esfuerzos realizados habían resultado inútiles, desistieron, aplazando para esta mañana los trabajos que los proseguirán los vapores «Lulio» y «Formentera».

El vapor «Balear» en vista de esto, prosiguió su viaje para Ibiza y Alicante.

(De «La Almudaina» del 19.)

Venta de fincas

Lo están las siguientes:

SITUADAS EN MAHÓN

Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

(Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Poniente.

Almacén número 66 de id. id.

Almacén número 67 de id. id.

Almacén número 85 de id. id.

Almacén número 86 de id. id.

Almacén número 87 de id. id.

Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior.

SITUADAS EN VILLACARLOS

Casa número 102 de la calle Mayor.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

27

Boceto histórico

Roffignac entro en la regia cámara, y Luis XVI, que se hallaba contemplando melancólico, detrás de los cristales de un balcón, el declinar del día, tuvo un gesto de sobresalto.

El pobre rey estaba enfermo; de noche despertábase a menudo bajo la presión de horribles pesadillas, y durante las horas del día, cuando solía entregarse a sus ensimismamientos y le sorprendían los pasos o la voz de sus deudos y familiares, Luis XVI lanzaba gritos como una mujer histérica.

Al infeliz Luis XVI le pareció encañadora la solución propuesta por Hugo de Roffignac. El caso era detener los avances de la revolución, que le dejaran a él tranquilo en Versailles con sus cacerías, con sus fiestas y con sus amiguets, que, si no el cariño del pueblo, volviese a recuperar la realza el respeto de las muchedumbres.

Se hizo todo lo que pidió Roffignac, y los sin camisa rodearon el Palacio para vitorear por primera vez al rey liberal. El rey se asomó sonriendo, y después de mucho tiempo, Luis XVI pudo por una vez contemplar cara a cara a su pueblo, sin miedo al ultraje de la multitud.

Roffignac era un gran ministro; sólo siguiendo sus consejos podía consolidarse la monarquía de Francia.

Las muchedumbres rodeaban de nuevo el Palacio, pedían más libertad.

La guardia suiza con sus picas tuvo que defender la regia morada del asalto de los sin camisa.

—¿Qué piden? preguntó temblor el monarca.

—Piden que coloquéis en vuestro sombrero una escarapela tricolor. Os quieren más liberal todavía, y la salvación del trono exige el sacrificio.

Luis XVI se asomó al balcón. Le vaba la escarapela tricolor, y los sin camisa, sosegados por aquel rasgo, prorrumpieron en aclamaciones:

—¡Viva el rey!

—¿Otra vez?

—Sí, dicen que la guardia suiza, con el pretexto de defender vuestra persona, ultrajó al pueblo; y reclaman que sea desarmada.

—¿Qué debo hacer, Roffignac?

—Si queréis salvar a la Monarquía no regatearle al pueblo su satisfacción.

Se asomó el rey a la ventana, y una sonrisa brilló en su rostro demacrado, al oír los gritos estentóreos de la plebe triunfante:

—¡Viva el rey!

—¿Qué quieren ahora?

Roffignac, el buen ministro liberal ya no podía contestarle. Huyendo de la revolución había escapado de Francia. Contestaron a la pregunta del monarca sin ventura los emisarios de la plebe armada:

—Venimos a prenderos en nombre del Comité de la salud pública.

El rey se sometió, y al contemplar su gran humillación, aun, entre la multitud que había invadido los patios de las Tullerías, a algunas mujeres impresionadas, saludaron a la realza prisionera, gritando:

—¡Viva el rey!

La revolución reclamó una nueva presa. Exigía esta vez lo único que los monarcas, por muy liberales que sean, jamás otorgan de buen grado a la plebe, pero que ésta sabe tomarse: pedía la cabeza del rey.

Y al inclinarse bajo la cortante cuchilla, los ojos vidriosos de Luis XVI vieron por última vez congregada a la muchedumbre por cuya benevolencia tantas humillaciones soportó. Los sin camisa, sedientos de sangre, vitoreaban en aque momento a la libertad, y es fama que un ciudadano

desarrapado, que se hallaba muy cerca del suplicio, gritó en son de mofa cuando caía la cuchilla regada:

—¡Viva el rey!
CIRI VENTALLÓ
(Del «Correo de Mallorca»)

Cómo fué proclamado Rey de Arabia

SU TRAJE Y SU GUARDIA

París.—Se encuentra en esta capital el vizconde Alfredo Germán de Breuil, cuyas aventuras en Arabia y en Europa contó ya ese periódico sucintamente.

El vizconde ha sido entrevistado por un periodista, que preguntó cómo había logrado que le proclamaran Rey de un territorio seis veces más grande que Francia.

Hé aquí la maravillosa historia que el vizconde ha contado:

«En 1874 volvía yo de Armenia. Había pasado por Bingöl Dagh, la montaña de los mil manantiales, que según la tradición, es la misma donde vivieron Adán y Eva paradisiacamente; por Machevan, la viña de Noé, en Mesopotamia, y cuando lleve a la tumba de Allí, el primo de Mahoma, en Meched, a orillas del Eufrates, encontré una caravana de peregrinos persas.

Creí que se dirigían a Jerusalén, y les rogué me permitieran viajar con ellos.

—No vamos a Jerusalén—contestaron,—sino a Medina a la Meca, pasado por Arabia.

—¿Cómo podréis cruzar los arenales?—pregunté asombrado.

—¿Qué arenales?—dijeron riéndose.—También tú crees en esa leyenda? No hay arenales en nuestra camino, sino valles rientes y fértiles, con muchos y buenos pozos de agua dulce.

—Pues me voy con vosotros. Tenían corazón, en efecto.

Conforme avanzábamos por la Arabia, estaba yo más entusiasmado. Jamás había visto país más rico, fértil y agradable. Por eso decidí entonces volver a organizarlo a la europea.

En 1878, los principales emires me reconocieron como su Rey.

Conste que no digo elegido, sino reconocido. Y vea cómo fué hecho.

Había observado que las diversas provincias de Arabia, situadas en el interior, se encontraban en completo antagonismo.

Cada una de ellas tenía un visir, que quería mantenerse independiente de Turquía.

Yo reuní a todos esos visires el 20 de junio de 1878, y les rogué eligieran entre ellos un Rey, diciéndoles que su país, habitado por 30 millones de personas, necesitaba un jefe que hiciera prosperar las provincias y explotara las riquezas de su suelo.

Los visires discutieron largamente entre sí, y no pudiéndose poner de acuerdo, me designaron para la alta dignidad de Soberano de Arabia.

Aquí tengo un pergamino por el cual doce emires me nombran Rey.

Mucho tiempo después, habiendo ya organizado la Administración y el Ejército, lancé desde mi capitán, Eyonn, mi primera proclamación al pueblo.

Este la acogió entusiasmado. Un poeta de Eyonn, escribió y puso música a un himno nacional, la *Peridánica*.

¡Ah! Debo decir que yo había tomado el nombre de Ferid I.

Mi palacio real de Eyonn es una casa de campo, decorada con mucho gusto. Hay en ella profusión de magníficas alfombras árabes.

Mi traje real consiste en un pantalón de tela blanca, una túnica blanca con corona, una banda borda y unas botas con espuelas de oro.

MI guardia se compone de 300 infantes bien armados con fusiles. Cada padre de familia paga un impuesto equivalente a cuatro francos anuales. Es la única contribución que cobro a mis súbditos»

La cuestión de Oriente

La situación

Las noticias que se reciben de Londres no dan luz alguna respecto a la próxima solución del conflicto balcánico.

En todo caso se cree que la contestación de Turquía a las potencias no tendrá un carácter bastante definido y que la Puerta retardará así el mayor tiempo posible el contestar si o no.

«The Times» dice que el martes, después de haber firmado el proyecto de romper las negociaciones, algunos delegados balcánicos manifestaron su indecisión respecto de esta medida, indecisión que aumentó cuando los plenipotenciarios descubrieron que la opinión diplomática desaprobaba fuerte y unánimemente la ruptura.

No se adoptó acuerdo definitivo alguno; pero la opinión general entre ellos es favorable al aplazamiento de la ruptura hasta que se conozca el efecto de la nota de las potencias.

Antes de la reunión consultiva de los delegados en el hotel Hyde-Park un delegado montenegrino hizo una visita a Cambon, y al salir repitió a Danefff las razones que se le habían manifestado sobre la situación.

Danefff hizo en seguida una visita la embajada francesa, y cuando regresó al hotel informó a sus colegas que sería prudente no proceder a la ruptura.

La reunión se aplazó entonces y no será convocado por ahora.

La delegación otomana continúa sin recibir noticias concretas de Constantinopla y no sabe más sino que el gran Consejo se reunió acordando que la asamblea se difería hasta tanto que sea conocida la nota de las potencias.

La delegación está convencida de que el Gobierno otomano dará una negativa a dicha nota.

Los delegados montenegrinos entregarán a los embajadores un memorandum relativo a Albania.

Y como a esto quedan reducidas todas las notas de información, no hay modo de formar juicio y mucho menos de predecir el resultado.

En la Cámara de los Comunes

Un diputado inglés ha preguntado al Gobierno en la Cámara de los Comunes si, en vista de que no avanzan las negociaciones de paz, piensa convocar una conferencia internacional, a la que serían invitados los Estados balcánicos y Turquía.

Le ha contestado uno de los ministros diciendo que los Gabinetes europeos tienen fija la atención en el asunto de que se trata, y que por ahora ni hay motivo ni fuera conveniente intentar una conferencia internacional.

La actitud de Alemania

Informan de Berlín que en la redacción de la nota colectiva de las potencias a Turquía se han tenido en cuenta las atenuaciones propuestas por Alemania, y que el texto definitivo se ha redactado de tal manera que Turquía no puede oponer negativa alguna absoluta.

El punto de vista alemán respecto de la acción de las potencias es no dar a la presión que ejercen las potencias sobre Turquía un carácter conminatorio, sino conducir paso a paso a Turquía a aproximarse al punto de vista europeo.

Lejos de mostrarse Alemania partidaria de una política que tienda a precipitar las soluciones de Turquía, considera, al contrario, como bien recibido, todo lo que pueda conducir las cosas a un aplazamiento, teniendo en cuenta que estos aplazamientos han de producir necesariamente la caída de Andrinópolis.

Parque de Intendencia de Mahón

Debiendo celebrarse concurso para la adquisición de harina de primera; cebada; paja para pienso; sal; leña para hornos en el servicio de Subsistencias; aceite; petróleo; carbón vegetal; carbón de cok; leña para coladas; jabón, ceniza y paja larga para relleno en el servicio de Acuartelamiento.

Hago saber: a los que deseen tomar parte en la licitación que el acto tendrá lugar bajo mi presidencia el día cinco de febrero próximo a las once de la mañana en la Plaza de Mahón y Establecimiento denominado Parque de Intendencia sito en la calle de San Sebastián número uno y que el pliego de condiciones y muestras estarán de manifiesto todos los días de labor desde el 20 del actual al cinco de febrero próximo ambos inclusive de nueve a trece en el mismo Establecimiento.

El importe de las garantías para tomar parte en el concurso se depositará en la Caja General de Depósitos o sus sucursales en Provincias siendo de 1773'25 pesetas a la totalidad y las siguientes a cada una de ellas por separado; 86'00 pesetas para la harina de primera, 82'50 pesetas para la leña en rama; 773'25 pesetas para la cebada; 329'00 pesetas para la paja de pienso; 6'75 pesetas para la sal; 198'75 pesetas para el carbón vegetal; 118'75 pesetas para el carbón de cok; 97'50 pesetas para la paja larga; 5'00 pesetas para la leña para coladas; 14'25 pesetas para el jabón; 2'25 pesetas para el aceite; 2'50 pesetas para la ceniza y 118'75 pesetas para el petróleo.

El concurso se verificará con arreglo al Reglamento de contratación Administrativa en el Ramo de Guerra aprobado por R. O. C. fecha seis de agosto de 1909 (d. e. núm. 157) con las modificaciones introducidas por la Ley de Contabilidad de primero de julio de 1911 (c. l. número 128), Ley de protección a la industria nacional y demás disposiciones complementarias.

Los licitadores quedan obligados a indicar en sus proposiciones los Establecimientos nacionales de que proceden sus productos.

Las proposiciones se extenderán en papel sellado de undécima clase ajustándose en lo esencial al modelo inserto a continuación, ser acompañadas de los documentos que acrediten la personalidad del firmante y el último recibo de la contribución industrial que le corresponde satisfacer según el concepto en que comparezca el mismo.

En caso de presentarse dos o mas proposiciones iguales el Tribunal invitará a los proponentes a rebajar el precio de sus ofertas durante quince minutos y si terminado dicho plazo subsistiera la igualdad se decidirá por sorteo la adjudicación.

Cuando el rematante no cumplierse las condiciones establecidas en el pliego de las mismas se anula el remate a costa del mismo rematante.

Los efectos de esta declaración será la pérdida de la garantía o el depósito del concurso que desde luego se adjudicará al Estado como indemnización del perjuicio ocasionado por la demora del servicio.

Mahón 14 de enero de 1913.—El Presidente del Tribunal, Francisco F. Izquierdo Abascal.

MODELO DE PROPOSICION

D. F. de T. y T. domiciliado en ... y con residencia en ... provincia de... calle de... número... enterado del anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la Provincia fecha... de... para la adquisición de... y del pliego de condiciones a que en el mismo se alude se comprometo y obligo... con sujeción a las cláusulas del mismo y su mas exacto cumplimiento a facilitar al precio de... (o el pasaporte de extrangeria en su caso) y el poder notarial también en su caso) asi como el último recibo de la contribución industrial que le corresponde satisfacer según el concepto en que comparezca.

Firma y rúbrica.

OBSERVACIONES.—Si la proposición no se extiende en papel sellado deberá serlo en otro de igual tamaño y adherirse la póliza correspondiente.

Si firma por poder se expresará

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 a 1 media y de 7 a 8 y media.

Prieto y Caules, número 13.

49

coma ante firma el nombre y apellido del poderdante o el título de la casa o razón social.

AIDA

(Algunas noticias históricas)

El celebrado baritono A. Ghislanzoni (Lecco 1824—caprino 1893) antiguo director de la «Gaceta musical de Milan» fué el autor, entre otros, del dramático e interesante libreto de esta inmortal ópera.

Ismail-Pachá, Khedive de Egipto, había encargado a Verdi que la compusiera sola y exclusivamente para él, para representarla en la inauguración del nuevo teatro del Cairo.

El genial compositor recibió una verdadera fortuna por su partitura que se considera, y con razón, como uno de los más ricos florones de su gloriosa corona.

Pocas son las personas aficionadas a las audiciones de óperas que desconozcan el argumento de la que nos ocupa; por esto no lo transcribiremos aquí.

Que la escena pasase en el antiguo Egipto, en aquel casi fabuloso y lleno de misterio, Egipto de los Faraones, dió lugar a que los egiptólogos tuvieran ocasión de lucir su arcaica ciencia. Sabios arqueólogos como Mariette-Bey Vassalli, el conservador del Museo de Bouiak, todos se esforzaron en dar a la primera representación «Aida» un carácter verdaderamente local, y en que no apareciese revestida de ningún desgraciado anacronismo. Estos eruditos egiptólogos hicieron todo lo posible para reproducir en la escena el misterioso aspecto de las antiguas Tebas y Memphis, la colosal fábrica del fabuloso templo de Pthah, etc. etc.

El estreno de «Aida» llevóse a cabo el día 24 de Diciembre de 1871, interpretándola a satisfacción del autor y del público, la mezzo-soprano Antonietta Pozzoni-Anastasi, la contralto Elena Grossi, el tenor Pietro Mongini, el baritono Francesco Steller, Tomasso Costa, y ex-bajo Paolo Medini.

Dos meses y medio después de la representación de esta ópera en el Cairo estrenábase a 8 de Febrero de 1872, en la Scala de Milán, cantada por las señoras Rosina Stolz y María Naldmann, y los señores Giuseppe Fancelli, Francesco Pandolfini y Ormando Maini. En aquella noche del que podíamos titular segundo estreno Verdi fué llamado al palco escénico nada menos que treinta y dos veces. Por unanimidad y cediendo a un impulso patriótico, las familias milanesas encargaron a los artistas que se dignasen ofrecer al maestro de Roncole un centro de marfil y una estrella de brillantes, que llevaban respectivamente los nombres del compositor y de la ópera.

Después de esta representación «Aida» recorrió con éxito cada vez mayor los principales teatros de Europa llegando al Real de Madrid en donde fué estrenada con buen éxito el 12 de diciembre de 1874, cantada por las sopranos Amalia Tossa y Luisa Vandaphiller, el celeberrimo tenor Enrico Tamberlick (Roma 1820—París 1889), Cesare Bocolini (baritono) y Giuseppe David (bajo).

Verdi subordinó algunas veces en esta ópera su brillante imaginación a la nueva escuela alemana para producir en la orquesta formas y fenómenos desconocidos. En esto anduvo desacertado, pues con su talento hubiese podido substraerse muy bien a tal subordinación y si nos fijamos en la partitura veremos que los mejores trozos son producto exclusivo de su génio, mientras que en las segundas partes es en donde se descubre el influjo de la escuela neo-alemana.

En la partitura de «Aida» evita Verdi la irregularidad y los motivos fútiles y ligeros, que se notan en la

mayoría de sus obras, dotóla de una brillante instrumentación y gracias a su talento y ciencia musicales y a su fogosa imaginación caracterizó a maravilla los sentimientos y pasiones que agitan a los diversos personajes; conjunto que por su armonía, melodía, sonoridad y elegancia hace que el interés que por la obra siente el más estimado espectador no decaiga en todo su curso.

En otro artículo trataremos detalladamente de las diversas bellezas de esta partitura, la mas formal de cuantas se han escrito bajo la influencia de las nuevas teorías musicales y la que determinó un nuevo paso en el camino que tan gloriosamente recorrió el inmortal Verdi.

EL BACHILLER TORRE CANA.

Mahón enero de 1913.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Eulogio e Inés virgen.

Santo de mañana.—Stos. Anastasio y Vicente mártires.

Visita a la Corte de Marta.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de Gracia en Gracia Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la noche desde las 5 hasta las 6 y media.

MAHON

DE SOCIEDAD

Próximas a terminarse las reformas llevadas a cabo en el casino «La Unión», tenemos entendido que un día de estos tendrá lugar lo que podemos llamar la inauguración, siendo muchas las familias de lo mas distinguido de nuestra sociedad que se proponen asistir a dicho acto, lo que hace prometer estarán los salones animados.

Por iniciativa de su Junta de Gobierno, la Sociedad obsequiará con té y pastas a dichas familias.

Es propósito también de la Junta, que un quinteto formado por los mas distinguidos músicos de esta población, verdaderos profesores en su respectivo instrumento y en el divino arte, ejecute mientras dure el acto unas cuantas piezas de concierto.

Al mismo tiempo podemos también añadir que el baile blanco de máscara que dará el mismo casino en la sala del Teatro Principal, estará animadísimo, dado el entusiasmo con que del mismo se trata en algunas tertulias donde se reúnen buen número de bellas y gentiles señoritas que con su gracejo y animada charla le han de dar una animación y un colorido, que no creemos engañarnos si afirmamos que dicho baile ha de formar época. Muchas son las que preparan su blanco disfraz y sin citar nombres, que en este caso la discreción lo veda, diremos que entre ellas están las mas bellas y distinguidas de las que son gala y ornato de nuestra sociedad.

Plácemes merece, pues, su activa Junta de Gobierno por la labor realizada.

Mientras a vuela pluma redactábamos estas líneas de información, nos dicen que si algún inconveniente imprevisto no viene a impedirlo, el día señalado para el té será el próximo jueves; de todas maneras los señores socios recibirán la oportuna participación.

Bien entra el simpático casino «La Unión» en lo que pudiéramos llamar la nueva etapa de su existencia.

E. Rocandio médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche.

San Jorge, número 11

San Jorge, número 11

San Jorge, número 11

Por lo que pueda interesar a los fabricantes de calzado copiamos de nuestro colega madrileño «La Correspondencia de España»:

«Querrela criminal formulada por «La Impermeable», por usurpación de patente.—Hace unos días fué presentada el Juzgado de guardia una querrela criminal firmada por el abogado señor Perez Peinado y procurador señor Garcia Bustelo, en representación de la Sociedad civil para la explotación de toda clase de calzado con pisos de goma marca «La Impermeable», contra varios establecimientos de zapatería de esta corte, por usurpación de patente de invención. Tramitada dicha querrela en forma legal, después de ser admitida, correspondió la competencia de las actuaciones en el sumario incoado contra los contraventores de dicha patente al Juzgado de instrucción del Centro, señalando el día de ayer para la práctica de ciertas diligencias mariales, entre las que figuran la aprehensión de más de docientos pares de botas con piso de goma, tornos para desvirar, movidos por motores eléctricos; planchas de goma, disolución para pegar y demás artículos para la fabricación clandestina de dicho artículo patentado. Entre los establecimientos que, previo mandamiento judicial, fueron registrados por la autoridad, y donde se incautaron de los efectos citados, que fueron llevados en calidad de depósito al Juzgado, a las resultas del proceso, figuran los tres establecimientos de don Secundino Rodriguez, Espoz y Mina, 10 y 17, y Cruz, 34; «La Moderna», Cruz, 43 y 45; «La Madrileña», Atocha, 33, don José Masegosa, Maldonadas, 11; viuda del señor Carceller, Montera, 35; Hortaleza 1, Casa de Bornes, Jacometrezo, 37, señor Nuñez, Luna, 6 y 9, «Isla de Cuba» y «Gran Vía», respectivamente: Bolsa, 16, Casa Sucesores de Aylagas; señor Perez, Serrano, 46; «El Leonés», Serrano, 56, y otros varios.»

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

El sábado próximo debutará en el Teatro Nuevo de San Luis la compañía que dirige don Enrique Torrijos y en la que figuran como tiple y baritono respectivamente doña Rosita Terrés y don Pablo Vidales, conocidísimos de nuestro público por haber actuado la temporada pasada en el Consey de un modo irreprochable.

La citada compañía ha terminado su contrata en Ciudadela donde ha realizado una campaña brillantísima. Dado el aliciente de tan notable compañía no es de extrañar que el simpático teatro sanluiseño se vea extraordinariamente concurrido.

Siguiendo la tradicional costumbre, ayer festividad del ínclito mártir San Sebastián, segundo patrón de esta ciudad, la imagen situada en los pórticos de las Casas Consistoriales, fué iluminada como en años pasados.

A las ocho y media de esta mañana ha subido al Cielo a la temprana edad de dos años la hermosa niña Elvira Olives Cardona hija de nuestros estimados amigos don José Olives y doña Juana Cardona, residentes en San Luis.

El sepelio se ha verificado a las cuatro de esta tarde, resultando una verdadera demostración de dolor. Transmitimos nuestro sentido pésame a su desconsolada familia por tan irreparable pérdida.

Hemos recibido un atento B. L. M del Director Naviero de «La Marítima» nuestro distinguido amigo don Juan F. Taltavull, teniendo la delicadeza de ofrecernos diez ejemplares en forma de almanaques, en los cuales se detallan los itinerarios de las comunicaciones marítimas y terrestres de las Islas Baleares.

Agradecemos sinceramente dicho obsequio al señor Taltavull y a la Empresa que tan dignamente representa.

«La Gaceta» publica un anuncio de concurso para proveer entre médicos activos ingresados últimamente las plazas de médicos bacteriólogos

de las estaciones de Vigo y Mahón. El plazo de presentación de instancias es de quince días.

Esta noche empezando a las nueve y media se celebrará en la distinguida sociedad Casino Mahonés, un brillante baile de máscaras, en obsequio a las familias de sus socios y demás personas invitadas.

Ayer falleció el guardia municipal retirado don Juan Cerezo Baez a la avanzada de 77 años después de una terrible enfermedad que le había imposibilitado desde hace bastante tiempo el desempeño de su cargo.

Fué un funcionario honrado y celoso del cumplimiento de sus deberes.

La conducción del cadáver al Cementerio ha tenido efecto esta mañana a las diez y media, asistiendo un buen número de amigos y conocidos.

Damos el pésame a su familia y rogamos a Dios por el descanso de su alma.

La compañía de zarzuela y opereta que dirigen los señores Salom y Cubells representará en el Casino La Esmeralda de Villa Carlos en la noche de hoy las aplaudidas obras «Amor ciego», «Musetta» y «Molinos de viento».

A causa del temporal reinante no pudo emprender anoche viaje a Palma el vapor «Menorquín».

Por el mismo motivo se ha visto precisada a suspender su salida para Alcadia y Barcelona el «Isla de Menorca».

Por teléfono nos comunican que el vapor «Mahón» que debía llegar mañana de Barcelona, también ha suspendido su salida.

Sociedades y Corporaciones

CRÉDITO MERCANTIL

DE MENORCA

Se convoca junta general ordinaria de señores accionistas para el viernes 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local social (Nueva, 27), para la aprobación del Balance y cuentas del finido ejercicio social.

Para tener derecho de asistencia deberán depositarse las acciones con tres días de antelación.—Mahón 8 de enero de 1913.—P. A. de la J. de G.—Pedro Pons, Secretario.

SOCIEDAD GENERAL

DE ALUMBRADO

De conformidad con lo que establecen los artículos 14 y 40 reformado de los Estatutos, se convoca la junta general ordinaria de señores accionistas para el lunes día 27 del actual, a las cinco de la tarde, en el domicilio del Gerente, Infanta, 24.

El derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la Caja social.

Cinco horas antes de la fijada para abrir la sesión se cerrará la lista de accionistas con derecho a asistencia.—Mahón 13 enero de 1913.—El Secretario de la Junta de Gobierno, Mateo Seguí.—V. B.—El Presidente, Pedro Pons.

14-16-18-21-23-25

Casino Del Consey

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los señores

FREIXAS Y SANMARTÍ

Función para hoy martes poniéndose en escena la inspirada zarzuela en un acto

AMOR QUE HUYE

PRECIOS

A parterre y galería 1.ª 0'30

Galería 2.ª 0'20

A las 9.

PATATAS

VENTOSILLA

propias para semilla

Almacén de TUDURI HERMANOS, Muelle de los Vapores, número 5,

16

Papel sanico superior a 0'25 pesetas el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

COTIZACIONES

Table with financial data including 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA', 'BOLSA DE BARCELONA', and various exchange rates for different currencies and commodities.

Pagamos los siguientes cupones: Interior 4 por 100, vencimiento 1.º Enero 1913. Amortizable 4 por 100, vencimiento 1.º enero 1913. Cédulas Uruguay 6 por 100, vencimiento 31 corriente.

Cotización de la Plata: FACILITADA POR LA CASA MARRETT-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Table titled 'PRECIOS DE VENTA' showing prices for various items like 'El Kilóg.', 'Borax líquido', 'Oxido la botella dñ 114 litro', etc.

Table with columns for item descriptions and prices, including 'id. 916 id.', 'id. 900 id.', 'id. 800 id.', etc.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de París

Table with columns for item descriptions and prices, including 'El kilóg.', 'Borax líquido', 'Oxido la botella dñ 114 litro', etc.

Table with columns for item descriptions and prices, including 'Idem 900 idem.', 'Idem 800 idem.', 'Soldadura con hechuras.', etc.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Table with columns for item descriptions and prices, including 'Interior fin próximo.', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Table with columns for item descriptions and prices, including 'Id. 4 por 100', 'Nortes fin próximo.', 'Alicantes idem.', etc.

Compañía Automóviles de Menorca

Una expedición diaria a las 7 y 30 al precio de 4 pesetas. Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente. Coste total de la expedición, 3 pesetas.

Papel para máquinas de escribir

Sucesores de Parpal

Alta novedad

Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Librería de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

Insecticida-Vila

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.

El INSECTICIDA-VILA, no es corrosivo, ni venenoso y si muy beneficiosa para la salud pública.

Informes, D. Francisco Ponsetí, plaza S. Roque, 13, Mahón.

De Madrid

Barcelona 21.—12'00.

LOTERIA NACIONAL

El primer premio ha correspondido al número 36.325 despachado en Coruña.

El tercero al 13.407 vendido en Torderillas.

El cuarto al 2.077 despachado en Bilbao.

Declaracion de Romanones

El jefe del Gobierno señor Conde de Romanones ha declarado que en lo sucesivo no recibirá comisiones que excedan de seis personas.

De paseo

La augusta Reina doña Victoria verificó un paseo a pie, siendo respetuosamente saludada por todas las personas que la reconocían.

Pesimismo

Hay impresiones muy pesimistas referente a la solución del conflicto metalúrgico. Se teme, con grandes fundamentos que este asunto, no se complice y tenga fatales consecuencias.

Banquete

En el suntuoso «Hotel Palace» se celebró el banquete con que los señores obsequiaron a su ex-vicepresidente, señor Lopez Muñoz por haber sido agraciado con la cartera de Instrucción pública.

Quiénes concurren

Sin contar los senadores, concurren el Conde de Romanones, y el ex-ministro señor García Prieto que quisieron demostrar con su presencia sus simpatías por Lopez Muñoz.

Carta

El Presidente del Senado, don Eugenio Montero Rios, no pudiendo asistir a dicho acto, envió una carta muy expresiva que se leyó, mereciendo la aprobación de los concurrentes.

Emocionado

El señor Lopez Muñoz estaba muy emocionado y dió las gracias por la distinción a la que no se creía merecedor.

En buenas relaciones

El Gobierno está dispuesto a pactar con el Vaticano por entender

que España es católica en cuanto a religión.

Nombramiento de obispos

Se nombrarán los obispos para cubrir las Sedes vacantes que ascienden a nueve.

Sobre un impuesto

Los presidentes de las Diputaciones forales han visitado al ministro de Hacienda con objeto de ayudar en sus pretensiones a las Compañías navieras para dilucidar si han de pagar o no el impuesto de utilidades.

Respuesta del ministro

El señor Suárez Inclán les contestó que concreten las concesiones mínimas que solicitan para ver las máximas que se les pueden hacer.

Alianza naval

En el Centro de Cultura Hispano-Americano ha continuado la conversación respecto a la posibilidad y conveniencia de una alianza naval de España con los países de la América Latina.

Hablaron los señores Galani, don Bartolomé del Cerro, Palomo, García Caminero, el agregado militar de España en el Brasil, Vera y Novo y Colson.

El señor Vera enalteció el desarrollo de nuestro comercio marítimo y señaló el hecho tristísimo de que ascendiendo a 375 millones de pesetas lo que España paga anualmente por fletes, 260 millones se paguen a buques extranjeros.

Hizo notar que sólo con que se conquistara la mitad de dicha suma se conseguiría un gran beneficio para España y se podría hacer viable el proyecto de alianza.

De provincias

Barcelona

Barcelona 21.—Han sido detenidos dos huelguistas de una fábrica de pianos los cuales agredieron a tres esquirols.

Guipuzcoa

San Sebastián 21.—La juventud conservadora asistirá a la asamblea magna del partido que se celebrará el día 22. Hay mucho entusiasmo por dicha asamblea.

Ceuta

Ceuta 21.—Dice que las oficinas del Residente general en Marruecos se establecerán en esta ciudad.

Coruña

Del naufragio del «Veronés» Vigo 21.—En los desaparecidos del terrible naufragio del vapor «Veronés» figuran 36 españoles; se han recogido 50 cadáveres, y en los hospitales se encuentran 14 heridos graves.

Granad.

Oyendo misa Su Majestad el Rey oyó el Santo Sacrificio de la Misa en el castillo de San Pedro Galantino.

Mallorca

En la cacería mató 307 perdices.

Servicios aceptados Palma 21.—La compañía «Isla» está dispuesta a aceptar cuantos servicios se le ofrezcan para salvar, a ser posible, el encallado vapor «Mallorca» en las llosas de Santa Eulalia.

Desgraciadamente hasta ahora todos los esfuerzos han sido del todo inútiles. Se abriga la última esperanza de salvación.

Esta desgracia marítima ha conternado a todo el mundo.

Fué una suerte no muy pequeña que no ocurrieran desgracias personales.

La tripulación se portó de un modo admirable.

Excursión Barcelona 21.—El Centro Mallorquín organiza una excursión a Mallorca. Esta excursión duraría cuatro días.

Manifiesto

Las Juntas del partido republicano progresista han publicado un manifiesto diciendo que habiendo fracasado el método evolutivo, no queda otro que el revolucionario para conseguir la implantación de la República.

Nuevo abad

El domingo, día 26, el Dr Laguarda, Obispo de Barcelona, irá a Monserrat con objeto de efectuar la bendición solemne del nuevo abad de aquel célebre monasterio, reverendísimo P. Merced.

Asturias

Conflicto Gijón 21.—Por falta de material de transporte de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, para el arrastre de carbón, se origina un grave conflicto.

La fábrica de aceros ha anunciado que apagará los hornos, quedando mas de mil obreros sin trabajo. Igualmente tendrán que pararse

desgraciadamente otras fábricas, lo que aumentará el conflicto.

A Madrid

El alcalde dándose exacta cuenta del conflicto grande que se aproxima, ha salido para la Corte para conferenciar con el ministro de Fomento para pedir e que se solucionen el conflicto.

Del Extranjero

Italia

Conformidad Roma 20.—Se asegura que las Potencias están conformes en la cuestión de las islas del mar Egeo.

Grecia obtendrá las que sus tropas han ocupado y las restantes quedarán en poder de Turquía incluso las ocupadas por Italia.

Aviatrix italiana

Roma 20.—La señorita Rosina Ferrario que pertenece a una acomodada familia de Milán, ha obtenido su título de piloto después de brillantes pruebas.

Un gran gentío ha asistido a estas pruebas celebradas en una Escuela cerca de Milán y ovacionó a la joven aviatrix en el momento de aterrizar.

Turquia

Del conflicto balkánico

Constantinopla 20.—Los embajadores de las potencias han entregado al ministro de Negocios extranjeros la nota colectiva referente a los Balcanes, en la que se dice que las naciones respectivas, desearan evitar los peligros de hostilidades, llaman la atención del gobierno imperial acerca de la grave responsabilidad en que incurrirá si impidiera el restablecimiento de la paz y se extendiera la guerra a Turquía de Asia.

Se ofrece el apoyo moral y material que las potencias podrán dar a Turquía para reparar los males de la guerra y consolidar la situación en Constantinopla, al propio tiempo que beneficiar los vastos territorios asiáticos.

Turquía podrá contar con el auxilio de las potencias si atiende estas observaciones, inspiradas en interés del país turco.

Las potencias, pues, reproducen en esta nota el consejo de que consenta la cesión de Andrinópolis, y el de que se encargue a aquéllas de fijar la suerte de las islas Egeas, advirtiéndole que las potencias asegurarán los intereses musulmanes en Andrinópolis y solucionarán la de dichas islas, excluyendo toda amenaza a la seguridad de Turquía.

Se tiene noticia de que los búlgaros están haciendo preparativos para reanudar las operaciones. No irían éstas dirigidas contra las líneas de Tehadj sino contra Andrinópolis de no arreglarse debidamente este importante punto de la cuestión.

Preparativos

Se tiene noticia de que los búlgaros están haciendo preparativos para reanudar las operaciones. No irían éstas dirigidas contra las líneas de Tehadj sino contra Andrinópolis de no arreglarse debidamente este importante punto de la cuestión.



MARCA DE FABRICA REGISTRADA

¡Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS!

3.000 HUEVOS!!! Primer y único en España (Patente por 20 años) Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras».

Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadróver, 2. 23-75

Grecia

Crucero a pique

Atenas 20.—Habiendo uno de estos días una gran niebla en el mar Egeo, siendo muy difícil la vigilancia de los Dardanelos, un crucero turco salió a toda máquina del estrecho presentándose inopinadamente delante de Syra, bombardeando los depósitos de carbón y la fábrica de luz eléctrica, causando muchos daños.

Así las cosas, un crucero griego avanzó a reponerse y le disparó algunos cañonazos.

El crucero turco sin contestar al que le dirigía los cañonazos, hizo fuego contra otro crucero griego que se hallaba en reparación.

Sus tripulantes echaron el barco a pique refugiándose en tierra.

Pocos momentos después se reunió la escuadra griega y el crucero turco se volvió a los Dardanelos.

Francia

Domador manco

París 20.—En un círculo de Dunkerke, un domador entró en una jaula de leones. Hizo una caricia a uno; pero el animal en vez de agradecerle, correspondió con un zarzapó, resultando el domador con una mano destrozada.

Se le tuvo que hacer la amputación. El suceso produjo gran emoción en el público.

OLIVER.

Boletín Diario

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y domingos de 15 a 16.

Ciudad postal

Todos os días de 9 a 12.

Paquetes postales

Imposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones en las expendedorías

Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS

DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA

Miércoles y viernes madrugada.

Centro de Contratación

Mercantil

Compra Venta

Interior 4 p. 100 serie A 87'00 87'60

Idem idem B 84'40 85'00

Idem idem C 84'30 84'90

Idem idem D 83'60 84'20

Idem idem E 83'20 83'80

Idem idem F 83'20

Amortizable 5 p. 100 diferentes series 100'90 101'60

Oblig. Alicante 4 por 100

Idem Norte 4 p. 100

Idem Francia 2 1/4

Idem Marítima

Idem Gas

Acciones La Marítima

Idem Norte fin de mes 100'25 101'25

Id. Alicante id. id. 98'55 99'55

Id. Norte contado 100'35 101'25

Id. Alicante id. 98'65 99'55

Id. Banco de Ferreñas 55'00

21 enero de 1913.

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizante de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Taller de restauración de metales sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHÓN

11-25



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos.
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.
NOEL el mejor para el toilette de señoras.
NOEL es indispensable después del baño.
NOEL excelente antiséptico el mejor de todos! exigid la marca.
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.
Único agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

69-75

J. H. Würts & C.

Importadores de limosneros y bolsillos de plata, establecen oficinas de compras en Barcelona.

Ofertas y correspondencia a A. PINEDA, Pasaje del Reloj, 3, 2.º, 1.º

Pagos en el acto

Compras al peso

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to'as las semanas. JOSÉ RIUDAUVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos, y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sanos y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 febrero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 de marzo, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan López, Alfonso XIII número 4b, y en Mahón á D. José Llopis, Norte, número 11.

ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española

Agua de Colonia marca ESA botella de un litro 2'50pts.
Agua de Colonia con Violeta marca ESA botella de medio lit. 1'50 id.
Ron Quina marca ESA botella medio litro 1'50 id.
Dentifrico Alcodental marca ESA frasco 1'00 id.
Alcohol Desnaturalizado marca SOL litro 1'00 id.

LAOPARILLAS PENIX 0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tuduri Hermanos

REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS

Plaza del Principe núm. 14 MAHÓN.

7-25

Arboles de todas clases, vides americanas e ingertadas plantas

Cos de Gracia, 108, y Angel 21, Mahón

7 h 31

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.